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Kateřina, Radvanice
hořící odval Dolu Kateřina – Radvanice

Odval se nachází v přímém sousedství obce Radvance s cca 1000 obyvateli.

Pod odvalem protéká potok Jívka, který je jedním z povrchových vodních zdrojů sytících infiltrační území Polické
pánve.

Odval přímo sousedí s CHKO Broumovsko.

Odval podle měřičských výpočtů měl v roce 1996 celkový objem 2,331 mil. m3 hmoty.

V odvalu bylo stále ještě v průměru obsaženo 19% uhlí s lokálními výkyvy až do 40%.

Zahoření odvalu bylo dlouhodobé a intenzivní, o čemž svědčily především povrchové teploty prakticky jen krátkodobě
reagující na povětrnostní výkyvy. Teploty uvnitř odvalu byly  měřeny  v téměř 80 vrtech,  byly dlouhodobě stabilní a 
dosahovaly teplot až 1000 a více oC v tzv. starém odvalu a i v části nového odvalu.

Odval vedle uhelné hmoty obsahuje i určité množství radioaktivních sloučenin,  proto byl vydán zákaz odval rozvážet a 
nebo jinak využívat.

Emise vystupující z horkých částí odvalu obsahovaly 300 až 8000 mg/m3 oxidu uhelnatého, 70 až 6000 mg/m3 oxidu 
siřičitého, metan, oxid uhličitý, sirné sloučeniny a další org. látky označované jako podezřelé karcinogeny.

S ohledem na vysoký obsah uhelné hmoty by samovolné vyhoření bez sanace odvalu trvalo nejméně dalších 50 až 100 
let, nehledě na nepříznivé důsledky tohoto hoření na okolí i možné zahoření na povrch vystupujících neizolovaných 
výchozů slojí pod samotným odvalem.

Ing. Zdeněk Osner, CSc, Ing. Jaroslav Němec, DrSc a kolektiv spolupracovníků; Energie Kladno a.s. : Sanace hořícího odvalu Dolu Kateřina – Radvanice v 
Čechách



Hořící haldy

Podmínkou pro samovznícení
je akumulace tepla. 
Samovznícení způsobují
1) fyzikálně-chemické jevy,
2) chemické procesy,
3) biochemické procesy.
První jsou typické pro uhlí. 
Dochází k adsorpci plynů a par 
(vodní páry) za teplot do 60-
75°C, při vyšších už dochází k 
oxidaci uhlí. Při působení tepla 
na dřevo je krit. T = 80°C. 
Chemické procesy jsou 
založeny na aktivitě vzdušného 
O2 a vodě.

Pokleslá část hořící haldy s aktivními výduchy
horkých plynů. Odval dolu Kateřina, 
Radvanice.



Samovznícení

K samovznícení haldového materiálu dochází prakticky ve všech uhelných revírech na světě. 
Nejmarkantnější jsou tyto projevy na deponiích hlubinných dolů a úpraven vytěženého uhlí. Na rozdíl od 
povrchových těžeben, kde jsou přemísťovány a ukládány velké objemy skrývkových hornin z nadloží slojí, 
totiž obsahují více uhelné hmoty a méně hlušiny. Hlavním energetickým zdrojem procesů je rozklad fosilní
organické hmoty, který začíná již při těžbě a je nejrychlejší u „čerstvých" uhlí. Největší množství tepla se 
uvolňuje při oxidaci nenasycených organických látek na sloučeniny typu huminových kyselin. Proces je 
urychlován dalšími exotermními reakcemi, především oxidací železných kyzů - pyritu a markazitu. 
Významnou roli hraje vlhkost prostředí - molekuly vody se účastní reakce mezi kyslíkem a uhlím a tím 
urychlují oxidaci. Vodní pára také kondenzuje snadněji než oxid uhličitý, který se tak vytěsňuje a uvolňuje 
povrch uhelné hmoty k další oxidaci. Není-li uvolňovaná energie průběžně odstraňována, probíhá za teplot 
do 160°C desorpce plynů z uhlí, při teplotách vyšších vznikají oxidické komplexy a při více než 300°C 
dochází k hoření.

Zatímco při oxidaci se teplo uvolňuje, v redukčním prostředí silně prohřátých partií haldy bez přístupu 
vzduchu se energie spotřebovává. Při teplotách přes 350°C dochází ke karbonizaci - tepelnému rozkladu 
uhelné hmoty. Při více než 1000°C probíhá v redukčním prostředí vysokoteplotní karbonizace, proces 
využívaný v plynárnách a koksárnách. Při karbonizaci vzniká z černého uhlí koks a uvolňuje se 13-15 % 
koksárenského plynu (koksárna) nebo svítiplynu (plynárna), 2,5-5 % dehtu a 0,5-3 % čpavku. Plyn 
obsahuje 47-55 % vodíku, 5-8 % oxidu uhelnatého, 4-15 % dusíku, 20-36 % metanu, až 4 % CO2, 1-4 % 
uhlovodíků, příměsi sirovodíku, kyanovodíku a dalších sloučenin.



Haldy – krajinný prvek
V Praze, 7. března 2005

Ústav pro ekopolitiku, o.p.s., tisková zpráva

Co s pozůstatky těžby uhlí na Kladně: Haldy nejsou 

symbolem zničení a pošpinění krajiny, jsou 

ekologicky a esteticky cenné

Jsou haldy kontroverzní památka těžby černého uhlí na Kladensku a 
nepříjemná připomínka minulosti, které je nutné se zbavit? Výzkum 
vedený Ústavem pro ekopolitiku, o. p. s. ukazuje, že jsou spíše budoucí
hodnotou, na kterou by mohlo být Kladensko pyšné. Ukazuje je ne jako 
jizvy krajiny, ale jako nový estetický a přírodní prvek a místo, jehož
cílovým stavem může být dokonce chráněné území. Pro srovnání, 
podobným nepřirozeným zásahem byly ve své době například 
vápencové lomy v Českém krasu nebo rybníky na Třeboňsku.



Kladno

Tuchlovická výsypka není v okolí Kladna zdaleka 
jedinou ekologicky cennou haldou. Lidé z Ústavu pro 
ekopolitiku prozkoumali dvacet čtyři podobných 
důlních "skládek" a objevili na nich například 
sedmadvacet chráněných druhů obratlovců anebo 
rostlinu, která byla považována za vyhynulou.

Vrchol tuchlovické haldy.



Kladensko



Ema

Halda Ema (někdy také psáno jako Ema-Terezie či Terezie-Ema) je ostravská kuželová
halda o výšce 315 m. n. m. Nachází se v oblasti Slezské Ostravy na pravém břehu řeky 
Ostravice. Tvoří ji miliony tun vytěžené hlušiny z ostravských dolů (rozloha: 82 hektarů, 
objem: přes 4 mil. m³). Přes stopadesát let stará halda stále pracuje, proto z ní vyvěrají
bělostné obláčky plynů obsahující zejména oxid siřičitý. Povrch haldy je neustále zahříván 
vnitřními procesy. Uvnitř hořící haldy dosahuje teplota až 1500 °C, takže v ní vznikají
vzácné nerosty – porcelanity a jaspisy. K haldě lze dojít od ostravského výstaviště Černá
louka po žluté turistické značce. V okolí se vyskytují vzácné druhy fauny a flóry. Na 
severní straně je hustý les, jižní strana (která stále prohořívá) je zatím holá. Díky 
neopakovatelné atmosféře je výlet na haldu v každém ročním období mimořádný zážitek a 
Ema se tak stala vyhledávaným turistickým cílem. Ačkoliv si to řada lidí myslí, Ema není
nejvyšším místem Ostravy. Tím je kopec v Krásném Poli (334 m. n. m.).



Halda Ema

Ema, Ostrava


